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1. Введение
Цель: Развитие навыка многоголосного пения.
Задачи:

1. Обучающая работе с нотным текстом партитуры произведения. 
2. Развивающая гармонический слух, навык слухового контроля «вертикали». 

3. Воспитывающая восприятие одного из ярких выразительных средств хоровой музыки - многоголосия. 
2. Ход урока

1. Упражнения на организацию синхронного певческого вдоха и выдоха всех партий.

     1.1. Вдох – люфт пауза – длинный певческий выдох в размере условного предложения.

     1.2. Активный вдох – активный выдох на любой слог (К-ША, К-ША, К-ША) – навык твердой атаки звука.

2. Распевание.

     2.1. А-О-У, А-Э-Ы по п/т ↑↓ в примарной зоне до1 – ля1.

     2.2. Мелодекламация (унисон). 

            «Барашеньки – крутороженьки» на 3 голоса, методом наслаивания. 

3.  Глиссандо на сонорные согласные «р» в октаву вверх и вниз. 

4. Работа над элементами многоголосия на имтериале хоровых партитур изучаемых произведений.

     4.1. Муз. И. Дунаевского «Весна идет».

        ( 9 цифра. Пропевание по вертикали аритмично, половинными, с прослушиванием каждого созвучия, сольфеджио. 

        (  Пропевание каждой партией своей горизонтали – темы, сольфеджио.

        ( Соединение партий и пение по партитурам в медленном темпе, сольфеджио. 

        (  Исполнение партитуры с текстом в «оригинальном» темпе, с текстом. 

        (  Исполнение партитуры с 8-ой цифры и до конца куплета с соблюдением всех элементов музыкальной речи – цензуры, синхронные вдохи, синхронные снятия.

      4.2. Работа над гармонической вертикалью в припеве по тому – же принципу:

        (  пропеваем сольфеджио каждую партию.

· соединяем две партии и прослушиваем каждое созвучие вне ритма сольфеджио.

· пропеваем припев с текстом в ритме, с соблюдением всех элементов музыкальной речи. 

      4.3. Исполняется все произведение строго по партитуре в темпе, обозначенном руководителем для удобного впевания многоголосия. 

5. Муз. Толстокулакова «Чтобы в мире музыка звучала». Произведение необычной сложности (размер 12, смена размеров 9,  6,  мягкая атака звука, 
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длинные певческие фразы, активный синхронный вдох, элементы трехголосия). На все на это следует обратить внимание учащихся и очень внимательно изучить нотный текст. Также рекомендуется в тренировочном режиме поработать над «мягкой» атакой звука, на которой основано звукообразование в исполнении этого произведения. 

       5.1.  Работа над «горизонталью» каждой партии.

          ( Пропевание по отдельности каждой хоровой партии (вступление, 1 куплет).

          ( Соединение двух партий – сольфеджио. Трудные места дополнительно прослушиваются по вертикали. 

          ( Пение с текстом, с соблюдением всех элементов музыкальной речи. 

         Обращаем внимание на штрих произведения – легато – связно.

         Таким образом, отрабатывается все произведение от начала до конца, с текстом, в наиболее удобном для исполнения темпе. Хормейстер должен убедиться в неукоснительном исполнении всех элементов музыкальной речи, в их освоении хором, прежде чем начнется окончательная работа над произведением в оригинальном темпе. 

3. Заключение
     В заключение урока исполняются «начистовую», наиболее сложные произведения из репертуара хора, произведения, требующие менее кропотливой работы, исполняются в конце урока. 

     Впевание многоголосия – это ежеурочная, тщательная и кропотливая работа, которая должна составлять основную и продолжительную часть урока на этапе работы над строем хора.

     В результате такой работы учащиеся получают навык контроля за интонационной «горизонталью» своей партии, научатся выстраивать общехоровую «вертикаль», порой состоящую из 3-х, 4-х голосов. Если есть навык «услышать себя и другого», количество партий на самом деле уже значения не имеют.  
